
Upplýsingar
Fyrr á öldum var Jökulsá á Fjöllum víðfeðmur farartálmi. 
Áin var hvergi talin reið og voru lögferjur á þremur stöðum. 
Sæluhúsið var reist við einn slíkan ferjustað en fyrst var 
brúað  hér árið 1948. Þjóðleiðin um Mývatnsöræfi fór að 
hluta undir hraun í Mývatnseldum árið 1875. Nokkrum 
árum síðar var ráðist í að leggja nýjan veg um öræfin og var 
Jakob Hálfdanarson, síðar kaupfélagsstjóri kaupfélags Þing-
eyinga, valinn til að stýra verkinu. Vörður sýna legu vegar-
ins en þessar vegleifar eru með elstu minjum um opinbera  
vegagerð á Íslandi en þetta var jafnframt póstleið.

Sæluhúsið var reist árið 1883 úr tilhöggnu grjóti úr  
nánasta umhverfi. Timbur, kalk, sement og önnur byggingar- 
efni í húsið voru flutt alla leið frá Vopnafirði, Húsavík og  
Akureyri með aðkomu fjölda manna. Lágreistur kjallarinn 
var notaður sem hesthús og var inngangsskúr, bíslag, áður 
yfir kjallaratröppum. Notkun hússins varð þó ekki sem  
skyldi sökum frásagna um reimleika. Húsið er hluti af sögu-
sviði Aðventu eftir Gunnar Gunnarsson, þar sem greinir frá 
ferðum Fjalla-Bensa, Benedikts Sigurjónssonar.

Gamalíel Einarsson var fenginn að byggingu sæluhús-
sins sumarið 1883 sem aðalsmiður hússins en Sigurbjörn  
Sigurðsson, Jakob Sigurgeirsson og Friðrik Guðmundsson 
áttu þar einnig stóran hlut. Jakob Hálfdanarson mun hafa 
ráðið staðsetningu og útliti hússins. Landssjóður veitti fé til 
smíðinnar. 

Þessi umbrotatími jarðskorpunnar var einnig tímabil  
nýrra hugmynda um byggingatækni á Íslandi og var bygging 
steinhúsa hluti af þeirri nýbreytni. Steinhlaðin hús voru 
tekin að rísa hér og þar á Norðausturlandi nokkru áður  en 
sæluhúsið reis af grunni. Meðal þeirra voru Þverárkirkja 
í Laxárdal (1878) og prestsbústaður á Sauðanesi (1879). 
Bygging Alþingishússins í Reykjavík árið 1881 hafði einnig 
umtalsverð áhrif til frekari fjölgunar steinhúsa á Íslandi. 

Sæluhúsið var áður í umsjá Vegagerðar ríkisins en hefur 
verið í húsasafni Þjóðminjasafns Íslands frá 1988.
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Information
The Jökulsá á Fjöllum river was a large obstacle in the past. 
River crossings on horseback were not possible so ferries 
were used at three different locations. The refuge hut 
was built at one of these locations, intended to house the  
travellers. The river was first bridged here in 1948. The road 
through Mývatnsöræfi was partially buried underneath the 
lava flow during the Mývatnseldar eruption in 1875. A few 
years later a new road was laid though this wilderness. The 
cairns indicate the location of this road, which is one of the 
earliest examples of a public road making. This was also 
used as a postal road.

The refuge hut was built in 1883 from dressed stone  
quarried from the surrounding area and bound with lime. 
A number of men participated in transporting the timber, 
lime and cement for the construction, all the way from  
Vopnafjörður, Húsavík and Akureyri. The low ceilinged  
cellar was used as a stable, its entrance having once been  
protected by a lean-to. The suspected haunting of the hut 
prevented a proper use of it. 

The refuge hut at Jökulsá á Fjöllum plays a role in the  
novella Aðventa by Gunnar Gunnarsson.

Not only was this a period of intense volcanic activity, it 
was also a time of innovation in building techniques in Ice-
land, of which the construction of stone houses was a part.  
Prior to the construction of the refuge hut, stone houses had 
been built in a few places in the North-east. These included 
Þverárkirkja in Laxárdalur (1878) and a vicarage in Sauðanes 
(1879). The construction of the Althing Parliament House in  
Reykjavík in 1881 also had a considerable impact on the 
propagation of stone houses in Iceland.

The refuge hut was previously managed by the Icelandic 
Road Administration, but has been a part of the Nation-
al Museum of Iceland‘s Historic Buildings Collection since 
1988. 
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Þjóðleiðin um Mývatnsöræfi að 
sæluhúsinu við Jökulsá á Fjöllum.  
Kort: LMÍ, Atlaskort 1944.

Sæluhús við Jökulsá

The route through Mývatnsöræfi 
leading to the refuge hut, sæluhús 

by Jökulsá á Fjöllum.  
Map: LMÍ, Atlas 1944.


